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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΤΡΙΤΗ 7 ΙΟΥΝΙΟΥ 2011  

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΙΣΤΟΡΙΑ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 
ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α1  

Να δώσετε το περιεχόμενο των ακόλουθων όρων:  

α. Διχοτόμηση της δραχμής (Μάρτιος 1922) → Σελ. 50 - 51: « Τον Μάρτιο του 

1922…συνέπειές της» 

β. Εκλεκτικοί → Σελ. 77 

γ. Ηνωμένη Αντιπολίτευσις (Κρήτη) → Σελ. 210: «Γύρω από τον 

Βενιζέλο...Πρίγκιπα.» 

 

ΘΕΜΑ Α2  

Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας τη 

λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση:  

α. Το 1907 ψηφίστηκαν νόμοι οι οποίοι απαγόρευαν στην εκάστοτε ελληνική 

κυβέρνηση να απαλλοτριώνει μεγάλες ιδιοκτησίες.  Λάθος (σελ. 43) 

β. Στην περίοδο μεταξύ των συνταγμάτων του 1844 και του 1864 ουσιαστικά δεν 

ικανοποιήθηκε κανένα από τα αιτήματα του ρωσικού κόμματος, τα οποία είχαν 

σχέση με την Ορθόδοξη Εκκλησία.     Λάθος (σελ. 73) 

γ. Τον Νοέμβριο του 1919 υπογράφηκε η συνθήκη του Νεϊγύ, που προέβλεπε την 

παραχώρηση της ανατολικής Θράκης από τη Βουλγαρία στην Ελλάδα.  

         Λάθος (σελ.140) 
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δ. Η ΕΑΠ (Επιτροπή Αποκαταστάσεως Προσφύγων) λειτούργησε μέχρι το τέλος 

του 1930.         Σωστό (σελ. 156) 

ε. Την άνοιξη του 1932 η κυβέρνηση της Ελλάδας δεν μπόρεσε να αποφύγει την 

αναστολή της μετατρεψιμότητας του εθνικού νομίσματος.    Σωστό (σελ. 54) 

 

ΘΕΜΑ Β1  

Ποια προβλήματα αντιμετώπισαν οι πρόσφυγες κατά το πρώτο διάστημα της 

παραμονής τους στην Ελλάδα μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή;  

Σελ. 146-148:  «Οι πρώτες απογραφές...όπου είχαν ζήσει». 

 

ΘΕΜΑ Β2  

Ποιες ενέργειες έγιναν για την οργάνωση της Κρητικής Πολιτείας μετά την 

αναχώρηση των ξένων Ναυάρχων (10 Δεκεμβρίου 1898) και μέχρι την ορκωμοσία 

της πρώτης κυβέρνησης της Κρήτης;  

Σελ. 206 – 207: «Οι ξένοι Ναύαρχοι – Ελευθέριος Βενιζέλος» 

 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

 

ΘΕΜΑ Γ1  

Αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από τα δύο 

αποσπάσματα της ομιλίας του Ελευθερίου Βενιζέλου στην πλατεία Συντάγματος  

(5 Σεπτεμβρίου 1910), να αναφερθείτε στις βασικές θέσεις του πολιτικού του 

προγράμματος.  

 

Σελ. 89-90: «Οι εκσυγχρονιστές συσπειρώθηκαν...μετριοπαθείς μεταρρυθμίσεις. 

Στόχευε σε εκσυγχρονισμό του πολιτικού συστήματος, με την εξισορρόπηση των 

συμφερόντων όλων των κοινωνικών στρωμάτων...εθνικών διεκδικήσεων.»   

 

Οι θέσεις του αναλύονται διεξοδικά στο Κείμενο Α 
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Απευθυνόμενος στο πλήθος αναλύει τα αίτια που προκάλεσαν την εξέγερση του 

Αυγούστου της προηγούμενης χρονιάςκαι επισημαίνει την ανάγκη εκσυγχρονισμού 

βασικών θεσμών του κράτους. Είναι αναγκαίες οι μεταρρυθμίσεις:  

Στη δικαιοσύνη. Αστική δικαιοσύνη που εφαρμόζει απαρχαιωμένους νόμους (15 και 

20 αιώνων) για τη ρύθμιση σχέσεων της σύγχρονης εποχής,  εμπορική νομοθεσία 

ενός αιώνος, ποινική  διαδικασία που κινείται με μεγάλη καθυστέρηση. Στην 

εκπαίδευση. Ανεπαρκής δημόσια εκπαίδευση που παράγει τροφίμους του 

προϋπολογισμού ανίκανους για οποιοδήποτε πλουτοπαραγωγόν επάγγελμα. Στην 

Εκκλησία που δεν πρέπει να περιορίζεται «εις ξηρούς τύπους». Επιπλέον 

επισημαίνει την ανάγκη εκσυγχρονισμού της νομοθεσίας για τα δικαιώματα των 

εργατών απο τη μια αλλά και για την οριστική αντιμετώπιση του αγροτικού 

ζητήματος από την άλλη.  

Τέλος αναφέρεται στην ανάγκη οικονομικής ενίσχυσης για εξοπλισμούς αλλά για 

την  εκπαίδευσης του στρατού προκειμένου να ανταπεξέλθει σε περίπτωση 

εμπλοκής της χώρας σε πόλεμο.  

 

Σελ. 90: «Επίσης, παρά την πίεση των οπαδών του... από μέλη της 

Εθνοσυνέλευσης.» 

Συμπερασματικά, ο  Βενιζέλος όπως προκύπτει και από το Κείμενο Β,  είναι ο 

εκφραστής των νέων πολιτικών ιδεών  που η εφαρμογή τους θα οδηγήσει στην 

αναδημιουργία της χώρας. Έχει επίγνωση των δυσκολιών που πρόκειται να 

αντιμετωπίσει η προσπάθεια για την ανόρθωση της χώρας.  Έχει επίγνωση της 

φθοράς που προκάλεσε η μακρόχρονη κακοδιοίκηση της χώρας.  Παρ’ όλα αυτά 

διαβεβαιώνει  πως δεν είναι αργά. Πως η Ελλάδα διαθέτει ακόμα τους  υλικούς και 

ηθικούς πόρους οι οποίοι, με την κατάλληλη διαχείριση, μπορούν να εξασφαλίσουν 

τη δυνατότητα να ανταποκριθεί η χώρα στις νέες συνθήκες της εποχής. Να 

αποκτήσει τη θέση της ανάμεσα στον πολιτισμένο κόσμο και εκτός των άλλων – με 

την υλική και ηθική της ισχύ – να διασφαλίσει την Ανατολική Ειρήνη υπό όρους 

κατοχυρώνοντας για όλους τους λαούς της Ανατολής την πρόοδο και την ευημερία.  
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ΘΕΜΑ Δ1  

Με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από τα κείμενα που σας 

δίνονται, να αναφερθείτε στη συμβολή του διαμετακομιστικού εμπορίου στην 

οικονομική ανάπτυξη του Ποντιακού Ελληνισμού κατά τον 19ο και τις αρχές του 

20ου αιώνα.  

 

Σελ. 246: «Η κύρια πλουτοπαραγωγική πηγή στα παράλια του Εύξεινου 

Πόντου ήταν το διαμετακομιστικό εμπόριο...αλλά και της Ευρώπης»  

Στα κείμενα Α και Β παρέχονται αναλυτικότερα στοιχεία για την οικονομική 

δραστηριότητα στην περιοχή και ιδιαιτέρως για την Τραπεζούντα. 

Συγκεκριμένα, (κείμενο Α) στην Τραπεζούντα το 1869 η αξία των εισαγωγών και 

των εξαγωγών έφτανε αντιστοίχως στα 62.787. 464  και στα 37.901.438 φράγκα. 

Οι εισαγωγές προέρχονταν από την Αγγλία, Περσία, Γαλλία, Ρωσία, Ελβετία και 

Ελλάδα (131.150 φράγκα) ενώ οι εξαγωγές ήταν προς την Περσία, 

Κωνσταντινούπολη, Ρωσία, Γαλλία, Καύκασο κ.ά. Την ίδια χρονιά το λιμάνι της  

Τραπεζούντας είχε δεχθεί 297 ατμόπλοια και 704 ιστιοφόρα. Τα εμπορεύματα 

μεταφέρονταν με καραβάνια από τον δρόμο Τραπεζούντας – Ερζερούμ – Ταυρίδας 

πρό και από το εσωτερικό της Μικράς Ασίας, προς την Περσία και άλλες χώρες. Το 

ελληνικό στοιχείο άκμαζε στην παραλιακή ζώνη του Πόντου διότι εκεί υπήρχε 

οικονομική δραστηριότητα (κείμενο Β). Η Τραπεζούντα βρισκόταν στο τέλος του 

χερσαίου δρόμου. Η θέση της ήταν νευραλγική για το εμπόριο, στο κέντρο της 

επικοινωνίας της Περσίας και της Κασπίας με την Μικρά Ασία και τη Δύση. Ένας 

επιπλέον παράγοντας που συνέβαλε στην ανάπτυξη του εμπορίου της, ήταν το 

γεγονός του αποκλεισμού εκ μέρους της Ρωσίας του Περσικού εμπορίου μέσω 

Καυκάσου, από το 1883 μέχρι το 1906.  

Σημαντικό ρόλο διαδραμάτιζε στο διαμετακομιστικό εμπόριο και η ελληνική 

ναυτιλία που ερχόταν τρίτη στις εισαγωγές και τις εξαγωγές στο λιμάνι της 

Τραπεζούντας. Στην πόλη υπήρχε, όπως έχει ήδη αναφερθεί,και υποκατάστημα της 

Τράπεζας Αθηνών ενώ τέσσερις μεγάλοι τραπεζικοί και εμπορικοί οίκοι - 

Καπαγιαννίδη, αδελφοί Φωστηρόπουλοι, Θεοφυλάκτου και Λεοντίδη – 

κυριαρχούσαν στην οικονομική ζωή του τόπου. «Ανάλογη ήταν η οικονομική 

κίνησητων Ελλήνων και στις άλλες πόλεις...και της Ευρώπης». 

 

Οι απαντήσεις είναι ενδεικτικές και εναπόκεινται στην κρίση των μαθητών 

 

Επιμέλεια: Σκάνια Αθηνά 


